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(W.) A magas politikát mosta­
nában a fehér asztalnál csinálják. 
Tisza István ott kárpótolja magát a 
népszerűség dolgában, mert bizony 
a zöld asztalnál épen nem rokon­
szenves. Furcsa jelenség, érdemes 
felette elgondolkozni.

Becsületes magyar gondolko­
zás szerint a felköszöntő hozzá tar­
tozik a lakomához. Régebben tán 
még jobban, mint ma, (le ma is a 
vendég a háziasszonyra, a gazdára, 
gazda a vendégre iiriti a poharát, 
mikor azután melegszik a társaság 
füle, akkor, de csakis akkor szokott 
a magyar ember holmi politikai, 
fel Köszöntőkbe kezdeni Mert a ma­
gyar ember szeret, ugyan politi­
zálni, de meg is becsüli egymást a 
fehér asztal körül. Ádáz ellenfelek 
békén elülnek úgy asztal körül — 
mikor az az asztal meg van terítve. 
A fehér asztal fontossága a politiká­
ban nem régi keletű A királyok 
szokása, mikor egymásnál vizitel­
nek, a népek sorsát a sóska mártás 
meg a paszuiy főzelék közti idő 
alatt intézni, minek lehet igen ter­
mészetes oka is.

Ezek az urak az: a kis toasztot

Nehéz lehet. Mikor azután ki kell 
vele rukkolni, nem lehetetlen, hogy 
a sóska mártás meg a paszuiy fő­
zelék illata az emlékező tehetség 
inger.ésóre alkalmatos. Ez tehát — 
megengedem — lehet czélszerü do­
log. Csak az a furcsa, hogy ezek a 
királyi felköszöntők csak a sóska 
mártás és a paszuiy között szoktak 
diplomácziai szempontból korrektek 
lenni. Lám, mikor Budán Vilmos 
császár egy maga csinálta felkö­
szöntőt talált mondani, azt, amelzi- 
kért Vilmos császárt mindnyájan 
szeretjük — a bécsi ezopfosok azt 
hangoztatták, hogy a császár mar 
sokat ivott a tokajiból, mikor a fel- 
köszöntőt elmondta.

Szóval, a politikai felköszöntő 
csak akkor helyes, ha a felköszöntő 
előre, be van magolva, és lehetőleg 
még a pecsenye előtt mondják el.

Tisza István, aki legújabban a 
fehér asztalnál igyekszik hódítani, 
rendesen a pecsenye után beszél. 
Mintha a társaság hangulata frisebb 
pezsgésre hozná a vérét, íiatalabb- 
nak látszik. Elevenebbnek. Mintha 
kárpótolni akarná magát a véuség- 
ben eltöltött fiatalsága rt.

Ilyenkor ez a szenvtelen ember 
is tud heviilni. Ilyenkor fogékony

csak addig tart, mig elmúlik a — 
katzenjammer.

Isten ments! ez az ember még 
a nóbel spitzig se jut el soha. Ilyen 
bolondot mondani sem akarunk. 
Ez az ur annyira jói lakott petró­
leummal, hogy a józanságán a 
Lachrima Christi se tudna kifogni. 
Hanem csak azt akarjuk ezzel mon­
dani, hogy mig némelyik embernél 
az emelkedett hangulat csókolózás­
ban, vagy a poharak tördelésében 
nyilvánul, addig Tisza István ilyen­
kor liberális.

Talán ő is úgy van aztán vele, 
hogy másnap szívesen letagadná, 
mint más a garázdálkodást.

Lesz-e koronázás?
— szeptember 18

Egy külföldi újság vuii fel újabban a 
kérdő t, hogy a trónörököst épp Mag) r- 
ország kő-jogi helyzetére való tekinteted 
kell még az „öreg király“ életébeu meg­
koronáz; i. A magyar trónörökös megkoro­
názásának kérdésével a lapok basáin .in 
éppen én foglalkoztam hónapokkal ezelőtt.

És ha ez a németországi újság fel cí m 
is veti a kérdést, én kónyte'en lettem voi i 
azzai újból foglalkozni.

Megmondom miért. A napokban úgy»

Baum Mari ügye.
Irta : Nagy Endre

Tessék elhinni, nem az a legnagyobb 
iga: rágtalanság, hogy az egyik ember kop­
lal, a másik pedig Karlsbadlian gyógyittntjn 
a gyomrát. A legnagyobb igazságtalanság 
az, hogy az emberek nem érvényesíthetik 
egyenlően a tehetségüket. Az úgy van, ké­
rem alássa:i, hogy ha a csalán az egyenlítő 
táján ületik véletlenül, akkor kaktirz fa 
lesz belőle. De ha a pálma véletlenül Észa­
kon búvik ki a földből, dudva lesz belőle.

Például itt van nz én princzipálisom. 
Az én princzipálisom egy nagyszabású szá­
már. Ez az én benső, gondosan eltitkolt 
nirggyö ödésém. Azért nem mondom ki nyíl­
tan, mert akkor le kellene vonnom a konzek- 
veuoziúkttt a főnök és alárer delije nézetének e 
homlokegyenest ellentétes állásfoglalásából. 
Ezt pedig nem tehetem, mert ebben a vá 
rosban mindössze négy ügyvéd van és az 
irodavezetői állás mindenütt be van töltve.

Az é:i princzipálisom tehát egy nagy­
szabású szamár. Hanem azért őt hetaimas 
prókátor ok ismerik az egész vidéken, van, : 
dúsan jövedelmező irodája, bankja, néhány 
»■agánháza — szóval 6 gazdag és tekin- j 
.élyes ember.

Ezzel szemben itt vagyok én. Spin ál- 
szem: rém, sem az emberek előítéletei, sem 
félelem nem fog megakadályozni annak ki- 
mondáíiában, hogy én millioazor tehetsége­
sebb vagyok a principálisomnál Mindenek­
előtt is bennem van puozis. lendület — és 
ez a főami szakmankbau. ßu ogy érzősziv 
vagyok, aki eletet lehellek a holt paragra­
fusokba és... ős... elég az hozzá, hogy én 
igazán tehetséges fin vagyok. Mindazonáltal 
mi történik? Az történik kérem aiásan, 
hogy a főnököm Írja a hálás periratokat, 
tartja a védbeszédeket, én pádig egész nap 
blankettákat Írok és telekkönyvi ügyeket 
intézek Ő szedi a dicsőséget es én keresem 
a pénzt. Megkeresek neki hatszáz forint 
havi jövedelmei — nyolozvan forint fize­
tésért.

De tegnap a jóságos véletlen mégis 
hozzájuttatott a várva várt alkalomhoz, ami­
kor én is kimutathatom, hogy mit indok. 
A prinozipális ur ugyanis beteg lett és be 
hivatott a hálószobájába.

— Kedves Gusztáv — mondta — én 
most néhány napig tudni..sem akarok az 
irodáról. Pihennem kell. Önre tehát igen 
nagy feladatok várnak.

Némán meghajoltam, pedig szerettem 
volna hátba ütni a princzipális urat örö­
mömben.

— Mindenekelőtt itt vau a Baum Mari 
ügye. Ebben már holnapra meg kell Írni e, 
duplikál. A replika ott vau az asztalomon. 
Megcsinálja?

— Igenis, ügyvéd ur!
— Az ügyet áttanulmányozhatja az 

aktákból. Nagyon simplex ügy.
— Igenis, ügyvéd ur!
Az irodában tánczolva ugráltam föl 

alá és agyamban ki is dolgoztam már uy 
fényes dialektikáju periratot. Azaz, őszintén 
szólva, még azzal nem voltam tisztában, 
hogy mit fogok irni, de azt már biztosan 
éreztem, hogy óriási sikerem lesz. Olyan 
duplikál fogok irni, hogy az ellenüsyvéd 
zokogva fogja lefepyverezni önmagét, a vé- 
denozem pedig lábaimhoz borulva fogja el­
robogni báláját.

Baum Mari, férjezett Takács Bálit tné, 
válókeresetet indított a férje elten éa pedig 
azért, mert — mint a kereset mondja — 
iszákos férje őt szóval és tettleg már több 
ízben bántalmazta.

Nos, amikor a poriratokaf ától vast; i, 
először is arról győződtem meg, hogy az en 
princzipálisombun nincs szív 1 Istenem, ó 
úgy mondta el a szegény, bántalmazott nő 
panaszát, mintha csak egy végrehajtó i kér­
vényt Írna le. Ő a paragrafusokat czitálta 
n helyett, hogy a bíróság iovagias énüle-
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njä az alábbi szomorúan érdekes és elkese­
rítelek jellemző esetei beszélte el egy ba-

hogy

Fereuoz Ferdinánd osztrák főherezeg, 
aki egyúttal a magyar trón jövendőbeli 
örököse is, nemrégiben egyik nyugatma- 
gyurorazági kulturvárosuukat szeruneséltette. 
A főherezeg ur ott arról értesült, hogy a 
városban lévő tanító szerzetes-rendnek igen 
b Sosas és nagyértókü gyűjteménye van. 
Kiváncsi volt rá. Azonnal odaüzent, hogy 
ekkor és ekkor megtiszteli a rendilázat 
nagybecsű látogatásával, mert a gyűjte­
ményt meg akarja tekinteni.

A azorzetesttk, élükön főnökükkel nagy 
parádéval és ünnepséggel fogadták a fóher- 
ozog urat, s a főnök magyar nyelven üdvö­
zöli'.1 meleg hangon köszönte meg a magas 
fejedelmi látogatást. Azaz, hogy csak akarta, 
mert alig ejthetett ki néhány szót, amikor 
Foren« Ferdinánd főherezeg e nemet sza­
vakkal szakította félbe beszéd t: Az urak 
talán nem tudnak németül? (Sprechen die 
Herrn vielleicht nicht deutsch ?)

— Tudunk, fenséges uram,—viszonzá 
a lőzsgyőkerns magyar érzésű szerzetes, — 
de a magyar trón örökösét nincs jogunk 
Magyarországon németül üdvözölni.

Ferencz Ferdinánd erre sarkon fordult 
és távozott. A gyűjtemény megtekintése el­
maradt.

Kicsiny dolog, de jellemző !
S miután nemcsak ez, hanem több 

más nyugtalanító hir is kelt már 
szá* nvra a trónörökiós körül, iga­
zán itt az ideje, hogy végre valahára ezzel 
is lisztében legyen a nemzet.

Az. a bir is el van terjedve, hogy 
Fdi'-moz Ferdinánd nem akarja magát meg­
koronáztatni.

Sió van továbbá arról, hogy Ottó tő- 
here zeg lesz Magyarország királya.

De beszélik azt is — s a közhitbe ez 
meat át 1 «inkább — hogy Ottó főherezeg 
ti', .u;arja a bécsi Burg családi tanácsa a 
tró ,ra ültetni

Miután azonban a magyar korona nem 
olyasvalami, amivel csak úgy lehet rendel­
kezni, mint az öröklött majorátusokkal vagy 
(idei cummidsumokkal, nagyon jó lesz, ha 
a magyar törvényhozás mielőbb egész ko­
molyáé foglalkozik a trónörökiós kéidésé- 

■ „ Foglalkozik pedig azok miatt a bizto­
sítékok miatt, mélyénél a magyar törvény­

iért. «üdélyhaiiguiétára igyekezett volna 
hátid.,

Almomban magam elé varázsoltam a 
guuy Baum Mari alakját. Hosszú szőke 

nuja volt, nagy kék szemei és sápadt, szen­
vedő arc< a mártírokat ábrázolják így.

15z a képzeletbeli alak volt a múzsám más 
nap reggel, amikar szent ihlettel kezdtem a 
nevezetes diplika megírásához. Legelőször is 
vázoltam a Nőt. A Nő egy Rubtiüs lelkű, 
nemes gondolkozása, ideális hitü lény. Egy 
angyal, aki mitsem sejt a töld durva szen­
vedélyeiről és akinek szerelme — szóról- 
szön. igy Írtam - harmatos, törékeny rózsa- 
bimbó, amelyhizoiak gyöngéd kézzel szabad 
nyuni.

Aztán leír1 am a férjet. A férj egy bru­
tális vadállat. Egy durva, szenvedélyekben 
tobzódó alak, akit semmiféle emberi tekin­
tő ■ nem korlátoz oktalan indulatának kitö­
résében .. •

E pillanatban kopogtattak az ajtón és 
egy csúf, novotséges öltözetű asszony nyitott 
be rajta. Kiállhatatlanul érdes, kihívó han­
gon kérdezte:

— Az ügyvéd ur itt van ?
Idegesen kiáltottam reá:
— Hiszen látja, hogy nincs ittl Beteg I 

Ön a helyettese ?
Igen, úr n I Rögtön rendelkezésére

állok. Tessék odakünn vár i I
Nekem sürgős a dolgom. Nem érek

rá itt lénferegni!
Hogy a monydör«ő3 mennykő csapjon 

ebbo az asszonyba 1 Há1 nőm kizaklat a 
hangulatomból? Pedig ópji a legszebb kör­

hozás a koronázási hitlevélben I 
kikössön a nemzet részére. . . „

És itt közbovetóleg kell, hogy helyre­
igazítsam u y a külföldi, mint a hazai la­
poknak azt a tévedését, mintha osak elvétve 
lett volna arra eset, hogy a trónörökös már 
uz élő király életében megkoronáztatott.

Éppen ellenkezőleg! Mert a tény az, 
hogy mióta a Habsburgok és Lothringen- 
Ilabsburgok uralkodnak Magyarországon, 
csak négy olyan király lépett a magyar 
trónra, akit nem elődjének óletébeü és ural­
kodása alatt koronáztak meg:

II. Mátyást testvérének, Rudolfnak le­
mondása után 1608 november 19 én;

III. Károlyt bátyjának, I. Józsefnek 
halála után 1712. május 22-én;

II ik Lipótot testvérének, II. JózsefnoK 
halála után 1790. november 15-ón és

I. Ferenezat atyjának halála után lia^
junius 6 áu. , ,.

Ezekkel a még meg nem koronázott 
királyokkal érintkeztek az ország rendjei, a 
mint érintkezés nélkül a koronázási hit­
levélre nézve sem állapodhattak volna meg.

De ettől eltekintve, a szokásjog a jus 
utenutendi és abutendi is mellettük bizo­
nyít, mert a Habsburg-ágból eredő királyok 
nagy többségét még az öreg királyok életé­
ben koronázták meg

És erre sohasem volt nagyobb szük­
ség, mint éppen napjainkban, amidőn a baj 
és vész csomóstól torlódik össze hazánk ege 
fölött. ,

Sohasem volt erre nagyobb szükség, 
mint most, mikor a múlt idők méhéből sok 
félreértés fakad s ebből keserűség szárma­
zik, amelyet ha el nem oszlatunk, a belát­
hatatlan viszályok szikrái találnak lángra 
iobbani.

Sohasem volt arra nagyobb szükség, 
hogy a nemzet tydja már most, ki leend a 
királya jövőben. És sohasem volt nagyobb 
szükség arra, hogy a törvényhozás a korona 
leendő viselőjével jó eleve tisztában legyen 
a nemzet régi jogait és alkotmányát bizto­
sító Koronázási kautélákrói, mint éppen ma, 
midőn kisült, hogy az álalkotmányosságun­
kat biztosító 67-es alap rossz.

Rossz volt ez már megalkotásakor. De 
azóta még mag is hamisították s ma már 
sem szerkezetében, sem gépezetében nem 
felel meg a 67-as alap a magyar nemzet 
életérdekeinek

F

mondatban ktudtam leírni « mártír angyal 
néma szenvedéseit.. . Dühösen csaptam oda 
a parolámat.

Terriu... Elvégre ne hozzon ki a 
sodromból. Mondtam már, hogy várjon oda­
künn Most fontos dolgom vau.

Az asszony csípőre tette a kezét, úgy 
rikácsolt, (Tyüh, micsoda egy hárpia lehet 
ez 1 Ennek se szeretnék az ura lenni 1)

— A Krisztusát! Nekem még sürgő­
sebb a dolgom. Látni akarom, hogy med­
dig húzzák még az ügyemet.

Láttam, hogy ettől már úgy sem sza­
badulok rövidesen. Engedékeny hangon szól 
tam hát:

— És micsoda ügye van itt?
— A válóporOm. Baum Mari kontra 

'lakács Bálint.
Szédülve tántorodtam hátra De még 

annyi időm se maradt, hogy föleszmóljek. 
A „mártír angyal“ öklével az asztalt csapva, 
gyorsan hadarta:

Azt szeretném megtudni, hogy 
kértek e biztosítási végrehajtást az ellen a 
gazember ellen, mert attól kitelik, hogy 
eladja az ingóságot és beissza. Pedig az 
nem közős szerzemény, az az enyém 1 Az­
tán bejelentették az igényt a tehénre? Igen, 
vagy nem? Ezt mondja meg nekem 1 Mert 
most már elég volt a osürós-esavarás- 
ból I Érti ?

.. .Szétszakítottam a készülő remek­
művet és sóhajtva írtam meg a biztosítási 
kérvényt él az igénybejelentést.

Nira felel míg, mert a korona hatat- 
mát a 67 es alap mérhetetlen módon m„„. 
növelte anélkül, hogy annak ellensúlyáról 
gondoskodott volna Bírna,amidőn a királyi 
hatalom női, terjeszkedik és folyton erősödik 
a nemzet erői pedig fogynak, ap»d mk’ 
gyengülnek; amidőn nincs nemzeti uralkodó- 
házunk, amikor nincs nemzeti hadseregünk 
lénzügyi, gazdasági és ipari érdekeink erő- 
brrásai fölött pedig szintón a „béosi kéz“ 
rendelkezik; amidőn a leendő trónörökös 
a magyarnak még azt is megtiltja, hogy 
előtte magyar nyelven beszéljenek, hogy ßt 
magyer nyelven üdvözöljék itthon, a magyar 
hazában: akkor nem tagadhatja senki 
hogy ez a nemzet természetellenes helyzet­
ben van és nem is csodálkozhat senki, ha 
ebből a természetellenes állapotból minden 
becsületes magyar ember éppen a haza jö­
vője érdekében szeretne mielőbb békés utón 
kivergődni.

Békés utón pedig csak úgy lehet ki­
bontakozni, ha megtudjuk mielőbb, ki lesz 
a trónörökös s ha a leendő uralkodótól a 
törvényhozás megköveteli, hogy teljesítse 
az alkotmánynak mindazokat a feltételeit, 
melyeket régi törvényeink a trónra lépfi 
király elé a koronázási aktus megtör­
ténte előtt szabnak. Előbb nem lehet ko­
ronázni 1

Hentaller Laj a

Az orvos.
szeptember 13

A legmugasztosabb hivatás az orio<é.
A tudós fegyverzetével páuezélozo'tan áll 
a halál elé, hogy megbirkózzék az örök 
megsemmisüléssel. Múló bajoknál, a vegéé 
agóniában rajta csügg a környezet és a 
beteg szeme s a szemekből a bizalom, a 
hit és az élet szeretet« sugárzik fslé. — 
Mert legyen ez a földi siralom-völgy bár 
milyen unott, akármilyen nehéz, megrette­
nünk a végtől, amely sötét bizonytalansá­
gával reánk mered. Ez ellen küzd az 
orvos, elmenvén a lehetőség határáig s 
csak ott áll meg csüggedten, ahol az em­
beri elme immár képtelen felvenni a har- 
ezot s a megsemmisülés elkerülhetetlen

Az orvos tudásától és huzgóságától 
tehát anyagi és lelki érdekek függnek. — 
Mindenesetre az utóbbi a fontos. Különö­
sen megrázó egy koporsó látása akkor, 
midőn tudjuk, határozottan tudjuk, hogy a 
gyaluforgács ágyat az orvos hanyagsága ve­
tette meg.

Minden ballépés jóvátehető,minden hiba 
korrigálható, de a halálból nincs visszatérés. 
Azélet és halál közötti űrt nem adatott em­
beri észnek átlépni Itt az emberi erő és 
akarat lehetetlen. S amennyire tiszteletre­
méltó az orvos, mikor bennünket vissza­
tart ebbe a sötét, semmiségbe való lezu­
hanástól, éppen annyira elitélendő, mikor 
tudatlansággal vagy bűnös hanyagsággal 
a megsemmisülésbe, a halál karjaiba dob.

Mindez a Ledniczki Pálné gyászos 
halála alkalmából jut eszünkbe, aki egy 
gondatlanul befejezett operáczió szomorú 
áldozata lett A tanár urra, aki a műtétet 
végezte, nem mondunk Ítéletet, de mély­
séges megdöbbenéssel állunk a ravatalnál 
vagy az immáron felhantolt simái.

Mert a Ledniczki Pálné halálának 
meg vannak a szomorú következményei. 
Tudvalevő dolog, hogy a közegészségügy 
csak a müveit népeknél áll erős lábon. 
Jó közegészségügy az orvos tudományába 
vetet hitet mutatja. Jelképezóje a bizalom­
nak e nemes testület iránt.
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A mi népünk, különösen az alsóbb
iiépotiZt iyj nem osztja ezt a hitet. Leg- 
alabb nem’ egészen. Egy kis falu tudákos 
einUete maig többet ér előtte, mint min­
den orvosi-C on.», tudomány, 8 ez a hit, ez a 
meícyóződés nem csak képzelődésen alá­
nul Ne feledjük, hogy a szegény nép- 

> ztá v irtózik a kórháztól a sokan inkább 
1 gé'ly nélkül pusztulnak el otthon rőt- 
hadt szalmaágyon, minthogy anyag“ le- 

yen a kó> házi orvos kezén. Ez a jelen 
s,4 rettenetes. Rettenetes, mert nem zörög 
a borászt, ha a szél nem fújja a bizonyos, 
hogy megrendítő tények érlelték meg a 
néniien ezt a meggyőződést. Hanyagság, 
leik ellenség s a magasztos hivatás hivata­
los órává aljasitása, amelyet alig várnak,
hogy lemorzsolhassanak.

A Ledniczki Pálné esete, mely or- 
szághirüvé lett s kévésén múlik, hogy az 
egész világon no beszéljenek róla, ezt a 
hitet megerősíti. És méltán. Azon ne cso­
dálkozzunk, ha az európai közvélemény 
Ázsiai állapotokat sejt minálunk. A rossz 
hir szárnyon jár s meg vagyon Írva, hogy 
„a rossz, mit ember tesz, túléli őt, a jó 
— gyak.rta sírba száll vele “

DEBREGZEN

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Egyháai ülések. Az ov. ref. egyház 

tanácstermében a következő ülésok lesznek 
Ma délután 4 órakor Kiss Albert lelkész 
elnöklete alatt a Szikszay--Gáll ösztöndí j - 
osztó bizottság tart ülést; 15 ón, osútörtökön 
délelőtt 9 órakor a köza-api állandó bizott­
ságnak lesz ülése, melyen Szele György 
lelkész elnököl ; a pénteken, 16 án délután 
5 órakor tartandó árvaügyi bizottsági ülésen 
Diosöffy József lelkész lesz. az elnök.

Egyháakertileti gyűlések. Á válto­
zott viszonyokra való tekintettel a tiszán­
túli egyházkerület elnöksége az őszi nagy 
gyűlés, és az ezzel kapcsolatos bizottsági 
ülések’ idejét véglegesen a következőleg 
állapította meg : Egyházkerületi tanügyi bi­
zottsági syülés november 2 én délután Dub- 
reczeni főiskolai igazgatótanács gyűlése no 
vember 3 au esetleg 4-én is. Az őszi egyház­
kerületi nagy közgyűlés november hó 29. és 
következő napjain lösz.

Távozó lelkész. Pák Emilt, a 
dcbrcczeni róm. kath. egyház városszerte 
népszeiü, kedves modorú káplánját ki ne- I 
vezték plébánosnak Vaskohra. Pák Emil 
e hó 20-án foglalja el plébániáját.

Oj rajztanár a Dóczyban. Gyökössy 
Lajost, ki ez év júniusában szerzetté a bu­
dapesti rajztanári akadémiában oklevelét, u 
Dóczy felső leányiskolában és tanifónő- 
képerdében rajztanárnak megválasztották.

Érettségi vizsgálatok T.gnap foly­
tak lo a kegyes tanitórendiek főgimt-á- 
ziumáb >n az őszi érettségivizsgálatok szóbeli 
része. A vizsgálatra jelentkezett néhány 
táruló közül felét a deezemberi vizsgálatra 
utasították.

A vakokért.
— szeptember 13.

A humanitás régi szó, de az a telki 
folyamat, amelynek humanitás a neve, jóval ! 
uiabb .szerzeménye az embernek magánál a 
névnél. A klasszikus latinságban a ltuma- i 
uitás valami abstrakt emberiességet, az 
olasz rsueeszánszban érzéket és hajlamot a 
müve.ődósre jelentett. Ivadékunk valószi 
nüea nem jobb apáinknál, talán általános­
ságban nem is lágyabb szivü, zordon katona 
elődeinknél. A háború ugyan ritkább, de í

egyúttal gyilkosabb is, mint volt a régi jó 
időkben. Abban a könyörtelen Vidékedét ben 
is, amelyet a kenyérért vívunk, valószínűen 
irgalmatlanabbak vagyunk azoknál az iva­
dékoknál, amelyek akkor éltek, amikor még, 
legalább a közfelfogátban, több volt a fóka 
az eszkimónál. A természet mostohagyer­
mekei iránt azonban ridegebbek voltak ná­
lunk azok az ivadékok, amelyek nálunk 
közelebb állottak a természethez, amelyek­
nek élete nem lelkendező hajszában kalló­
dott el, mint a mi életünk.

A mi korunk, a mi ivadékunk, ha 
ugyan van kedve és ideje a dicsekvésre, 
azzal méltán dicsekedhetnék, hogy jobb 
szívvel van a természet mostohagyermekei 
iránt, mint voltak apái. A versenyben a 
kenyérért irgalmatlanok vagyunk, de szi­
vünk tele van részvéttel, meleg szeretettel 
azok iránt, akik a természet szűkmarkúsága 
miatt nem versenyezhetnek velünk. A régi 
jó idők társadalma nem igen törődött a testi 
és lelki betegek sorsával. Akit a Gond­
viselés bármi testi vagy szellemi bénasággal 
látogatott meg, annak csak egyetlen módja 
volt a megélhetésre: kényszerből be kellett 
állania koldusnak.

A sokat ócsárolt modern kor, az az 
egypár ivadék, amely a kenyérért vívott 
harezot minden elődjénél irgalmatlanabb 
módon vívja meg, könyörületes uzok iránt, 
akikhez a természet mostoha A mi korunk 
a siket-némáknak iskolát állított, a vakokat 
iparra és iparművészeire tanítja, a lelki 
betegeket pedig elhelyezi intézetekben, meg­
próbálja a beteg lélek meggyógyitását s ha 
ez a vállalkozása nem sikerül, a testet leg­
alább megóvja a durva szükségektől, a nél­
külözéstől, a fizikai nyomorúságtól.

Ezt a munkás szereletet, melyet e ter­
mészet mostohagyermekei iránt érzünk, hív­
juk ma humanitásnak. Legyünk bár rosz- 
szabbak, szívtelenebbek apáinknál, de ebben 
az egyben vitathatatlanul emberiestbbek va 
gyünk. Nagyon megszaporodtunk, de a kol­
dusok roppant serege épp a mi időnkben 
szemmelláthatóan mogapnd. Azoknak, akik­
kel a természet fukarul bánt, akikről egyik 
vagy másik érzéket megtagadta, alkalmat 
tudunk teremteni, hogy rr unkájukkal ke­
ressék meg a kenyerüket. Ma a siketnéma- 
ság, u vakság nem olyan fogyatkozás, hogy 
az embernek okvetlenül [a koldu; botot adja 
a kezébe

A mi földünkön, amint a vakok orszá­
gos nevelő- és tanító-intézetének igazgató­
sága kimutatja, nem látta soha, u természet 
mostohasága miatt, nem látta soha a nap 
kívánatos világát, a melyet látni, bogy a 
könyvek könyvét idézzük, olyan jo a mi 
szemeinknek. A nagyszámú világtalanok 
kileneztized része munkával keresi meg u 
maga kenyerét. A legtöbbször nem is csak 
egymagának kell kenyeret keresnie.

A világtalannak is van szive,az is do­
bog a szereteted, sokan közülük családot 
alapítanak.A mi időnkben még az épkézláb 
ember is a legtöbbször csak a mát tudja 
biztosítani. Világos, hogy azok, akiknek 
valamely fogyatkozásuk van, kevósbbé bír­
ják a versenyt az épeknél. Az épkézláb 
ember mindig biztathatja magát azzal a 
reménynyei. hogy a szerencse feléje fordul.
A világtalannak nem lehet ez az ihuziöja. 
A vakok országos nevelő és tani’óképző 
intézetének igazgatósága tehat azzal a kérés 
sei fordul a testben és lélekben p ember j 
társakhoz, hogy az irgalom filléreivel az 
elaggott, a munkárumár képtelen vakoknak 
állítson otthont. Úgy gondoljuk, hogy hu- I 
manitásunk nem üres, nem értelmetlen szó. i 
S ha ez a hitünk nem kábaság, úgy támadni 
fog olyan hely, ahol a munkából kidőlt vi- j 
lágtulan nyomom 'ágtól mentőn várhatja be 
az örök pihenés pillanatát, amidőn a termé 
szét rendje szerint költözik el arra a helyre, 
ahol mindannyian, a természet mostoha­
gyermekeivel egyaránt, egyenlőek vagyunk.

A varjak és a pupok.
Belehull, bele fúl 
Egy pan a mocsárba,
Loesosan a sár, kerekedik 
Pokoli nagy lárma.
„Csúfoljuk, ne féljünk :
Soha ki nem Iából 1“
Varjusereg a dög felett:
Hogy’ károg a tábori

Puskát ide I Varjai 
Vele hadd zavarjak.
Förtelmesen Így kárognak 
Rút fekete varjak :
„Ti papok, pokol űz 
Csábit a mocsáron.
Beh sok a sár, beh sok a folt 
A papi taláron.“

A papság, a papság I 
Rongyos a talárja.
Egyenesen a bőréie 
Hull a szitok árja.
„Nem mocskol be minket 
Egy pap sárba fúlta.
Hejh ti varjak : buja bűnét 
Tő.btek tamillá."

Sebestyén deák

Két öngyilkosság.
Önérzetes flu, megvádolt leány.

— szí ptember 13.
A sértett önérzet két fiatal lelket cs. k- 

nem a másvilágra küld itt. Sajátságos vé­
letlen, hogy ugyanazon ok miatt, ugyanegy 
napon, hasonló eszközzel követ el öngyil­
kossági kísérletet egy 18 éves fiú és 22 
éves leány.

A két öngyilkossági kísérletről mun­
katársunk az alábbiakban számol be:

Durabus-ulcza 17. számú házban e v. 
Balogh Józsefué esztergályos műhelyében 
volt inas Szabó Gábor. A 18 éves inas 
valami pajkos*ága miatt annyira haragos 
lőtt Izsák Géza segéd, hogy a fiút alaposan 
elverte.

Az önérzetes inas a verést annyira 
szivére vette, hogy öngyilkosságra gondolt. 
Valahonnan sósavat szerzett ós kimer t a 
Nagyerdőre, hol a bokrok közt elbújva 
nagyot ivott a méreggel telt üvegből.

A gyilkos folyadék természetesen bor. 
zászló módon ósszeégetto a szurencsótl n 
fiú belsejét. Szabó jajveszékelésére többen 
elősiettek, kik a mérgezett fiút a Közkór­
házba száilitották, hol most is súlyos bete­
gen fekszik.

*

A másik öngyilkosság előzménye sok­
kal bonyodalmasabb.

Bri kner Mária dohánygyári munkás- 
leány panaszt tett a rendőrségen, hogy elve­
szett gyűrűje megkerült. Ugyanis a napok­
ban átadta a gyűrűt egy ott dolgozó nőro­
konának, ki a munkateremben hagyta a 
gyűrűt I ddig, míg a szomszéd mosdeterem- 
ben a kezét mosta. Mire visszajött, a gyűrű 
eltűnt.

Tegnap aztán egy dohánygyári mun­
kás njján látta meg a gyűrűt Brukuer 
Mária Ez az ember azt állította, hogy ■ 
gyűrűt Takács József Eötvös-vtczáu iakó 
napszámostól vette.
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Takács József pedig vadbiizaseágban 
él Hadházi Zsuzsáiméval, ki a dohány­
gyár abban a termében dolgozik, melyben 
a gyűrű elveszett.

Az esetről előbb a dohánygyári igaz­
gatót, majd a rendőrséget is értesítették. 
Hadházi Zsuzsáimé tagadta ugyan a lo­
pást, de a bizonyítékok csaknem beigazol­
ták, hogy a gyűrű az ó kezén át ve­
szett el.

Ez a 22 éves Hadházi Zsuzsánnát 
úgy elkeserítette, hogy kiment a Kossuth- 
utezai temetőbe és ott marólúgot ivott.

A bűnügyi osztályt telefonon értesí­
tett k az öngyilkossági kísérletről. Bal 
kányi Emil dr. rendőrorvos a helyszínre 
ment és az iszonyú kínokban szenvedő 
nőt a közkórházba szállították.

A nz 'gyen elől menekülő fiatal fiú 
és leánv életbenrnaradásához az or­
vosoknak kevés a reményük.

Zhijjmond Sándor esperest le­
tartóztatták.

Feljelentés a sikkasztó esperes 
ellen

szept. 13
Az egész város még mindig 

hatása alatt áll annak az általános 
feltűnést keltő esetnek, mely a 
múlt héten került nyilvánosságra 
és amely hírül adta, hogy Zsig- 
mond Sándor esperes, hajdúbö­
szörményi vv. ref. lelkész 38,000 
korona hivatalos pénzt elsikkasztott.

X ígmond Sándor esperes ellen 
az egyházmegye nem tett feljelen­
tést, meri Ígéretet tett, hogy a hiányt 
oktoh trig pótolja.

Mindenki azt hitte már, hogy 
a ü.'rói megtorlást elkerüli Zsig- 
uond Sándor.

.Ma reggel azonban váratlan 
fordulat állott elő Zsigmond espe­
res ügyeben.

Márk Endre, a tiszántúli egy- 
hazacrület ügyészé, a tiszántúli 
egyházkerület elnökségének meg­
bízásából ma reggel 9 órakor bűn­
ügy i feljelentést tett a debreczeni 
kir ügyészségnél Zsigmond Sán­
dor espe. es ellen sikkasztásért.

A feljelentést a kir. ügyészség 
ázom d kiadta Hoffmann József 
központi vizsgálóbírónak, hogy a 
sikkaszd is ügvóbeu a vizsgálatot 
indusa meg.

Hoffmann József a feljelentés 
átvétele után azonnal megkereste 
a rendőrség bűnügyi osztályát, 
hogy kutassák fel, Debreczenben 
tartozkodík-e Zsigmond Sándor es­
peres és ha igen, kézbesítsék neki 
a kihallgatásra szóló idézést és 
haladéktalanul állítsák elő.

A rendőrség a kapott utasítás 
után megtudta, hogy Zsigmond 
Sándor esperes ma reggel Debre­
cenbe érkezett

l.i hí ti K Lb 1' ti ÍS

Hoffmann József vizsgálóbíró 
10 óra után, ahogy Zsigmond meg­
érkezett, azonnal megkezdte az es­
peres kihallgatását. , , _

A kihallgatás teljes 2 órán at 
tartott. Hogy mit vallott Zsigmond 
Sándor, azt' a vizsgálat érdekében 
még nem hozhatjuk nyilvánosságra, 
csupán csak azt, hogy a kihallga­
tás végeztével 12 óra 10 perczkor, 
mikor Zsigmond Sándor a vallo­
másáról felvett jegyzőkönyvet alá­
írta, Hoffmann József vizsgálóbíró 
kihirdette előtte, hogy a további 
vizsgálat érdekében letart íztatja 
és vizsgálati fogságba helyezi.

A vizsgálóbíró szavára Zsigmond 
elsápadt és megtörve, alig hallhatóan 
tudatta a vizsgálóbíróval, hogy a le­
tartóztatásellen fellebbezést jelent be.

A vizsgálóbíró ezt tudomásul 
vette, ezután egy börtönőr beve­
zette Zsigmond Sándor esperest a 
vizsgálóbíró szobájával átellenben 
fekvő fogházhelyiségbe, ahol az 
irodába vezették. A fogházfelügyelő 
átvette a foglyot, eltörzskönyvelte 
és átadta ismét a börtönőrnek, ki 
az iroda közelében egy magán- 
zárkába csukta be Zsigmond Sán­
dor volt esperest

R.i . ui if után meg is ta- 
Sindor esperest, 
miről van szó, 
nt kezelt a vizs-

I ull.ll
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— A gazdasági tanintézet uj 
igazgatója. Mint ismeretes, a földmíve- 
léaügyi miniszter Kerpely Kálmánt, a 
debreczeni gazdasági tanintézet érdemes 
igazgatóját, ki ezután kizárólag a dobány- 
kisérleti állomás fejlesztésén óhajt mun­
kálkodni, saját kérelmére az igazgatói 
állástól felmentette ós eddigi érdemei el­
ismeréséül a gazdasági akadémiai tanári 
ez im in el tüntette ki. A földmivelésügyi 
miniszter — mint értesülünk, — a d- b- 
reczetii gazdasági tanintézet igazgatói te­
endőinek ellátásával ideiglene-en Sztan ■ 
kovich Jáno i, .* keszthelyi gazdasági 
tanintézet tanárat bízta meg.

A paliagi vasút. Most már 
kétségtelen, hogy a paliagi vasutat 
a városnak kell kiépíteni. A város 
eleget is tesz elvállalt kötelezettsé­
gének és megkezdi a vasút építé­
sét. Aczél tíé/a főmérnök a csütör­
töki tanácsülésre terjeszti be a 
vasút terveit és a tanács már a 
jövő héten megkezdheti a munká­
latokat.

— Ellen mési seemle A 3 honvéd 
gyalogezred ellenőrzési szemléjét u követ­
kező sorrendben tartják meg: oki. 1 , 2., 3. 
Balmazújváros (182 szemieköteles); okt. 5. 
Egyek és Ősege (116); okt. 7., 8. Hajdú­
nánás (220); okt. 10. Ilajdudorog (116); 
okt. 12., 13. és 14 Hajdúböszörmény (320); 
okt. 17. Hujduhadbáz és Téglás (130); okt. 
19—20. Hajdúszoboszló (179); okt. 22 24. 
Kaba (547).

— Polgári fallletmónyek kiadása
A tanács határozata szerint az 1904—1905. 
évi polgári failletményr.ek a város epres­
kerti faraktárából való kiadása ölenként 
18 az az tizenuyoloz korona ár mellett a 
folyó 1904. év október hó 1 tői kezdve 
1905. év február hó 1-ig, a fának elhordá- 
sára pedig 1905. év február 15-ik napjáig 
tart.
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— A debreczeni kőműves ipa­
rosok panasza. A debreczeni Kő­
műves mesterek ma délelőtt kiil- 
döttsógileg keresték fel üészlel 
Károly tb. főjegyző, tanácsnokot 
A küldöttség arra kérte Bészler 
Károlyt, hasson oda a tanácsban 
hogy az semmisítse meg Boldizsár 
Kálmán dr. fő kapitány helyettes ama 
nem rég kiadott rendeletét, mely­
ben az — hivatkozva miniszteri 
rendeletre — meghagyja, hogy a 
kőműves mesterek csakis javításo­
kat vállalhatnak, építeniük még 
földszintes házat sem szabad. Egy­
idejűleg arra kérték Bészler ''fő­
jegyzőt, hogy a jelenlegi állapotot 
hagyja meg a tanács.

— Hadháey J óssefnét felbonezolj 4k- 
Megírtuk tegnap részletesen, hogy Hadházy 
József nyugalmazott járásbiró felesége a Boci- 
kay-kert és Hadház között kocsival fej. 
borult és a szenvedett belső sérülések 
következtében meghalt. — A királyi 
ügyészség a szerencsétlen véget ért urinő 
felbonezoláaát szükségesnek találta és » 
vizsgáló bíróság kiküldöttének jelenlété­
ben Izsó János dr. és Láng Sándor dr. 
törvényszéki orvosok ma délután tart­
ják mag Hajdubadbázon a törvényszéki 
bonczolást, mely hivatva lesz megállapítani 
mi okozta közvetlenül Hadházy Józsefné 
halálát.

— Debieoseni tanár Amerikában.
A debreczeni gazdasági tanintézet egyik 
jeles tanára, Sporzon Pál Amerikában idő ik. 
Sporzon Pált a földmivelésügyi minister 
kü,dte ki Amerikába, hogy a kiállítást ta­
nulmányozza.

— A világítási bi*otteág ülése.
A világítási bizottság e hó 14-éu, holnap 
d. u. 3 órakor Körner Adolf tanácsnok 
elnöklósóvei ülést tart.

— Festők szövetkezete A hely­
beli szobafestők és fény mázolok tegnap dél­
után 4 órakor az ipartestületi tuuáesturem- 
ben Kormos Gyula elnöklete alatt ülést 
tartottak, melyen a szakcsoport feiállitása- 
ról tárgyaltak. Eddig 20 festő ós mázoló 
mester van, kik aláírásukkal kötelezték ma­
gukat a szövetkezetbe való belépésre. A 
napokban elkészülnek a szervezeti szabály­
zat tervezetével és akkor ismét ülést tar­
ának.

-- A helyi vasút uj vonalai A helyi 
vasút igazgatósága több rendbeli kérvényt 
intézett a városhoz. Ki akarja építeni a piacz- 
utozán a 3-ik vágányt, uj vágányt akar lerakni 
a Deák Ferencz-utczán, a Póterfián és a 
nagyerdei fasorban uj kitérőt létesíteni, 
hogy a személy-szállitást motoros kocsikkal 
bonyolíthassa le. Ezenkívül a telepen nagy 
raktárt is akar építeni. A tanács a Piacz- 
utczán a harmadik vágány lerakását és a 
raktár építését nem engedélyezte, csupán az 
uj vonalak ós kitérők kiépítését.

— Kossuth-tinnep Seatmáron. E hó
végén fogják nagy ünnepség keretében le­
leplezni Kossuth Lajos arczképét Szatmá- 
ron, a városháza tanácstermében. Az ünne­
pélyre Kossuth Ferenoz, a függetlenségi és 
48-as párt elnöke is leutazik több függet­
lenségi képviselő társaságában. Ugyanez 
alkalomból fogják átnyújtani ünnepélyesen 
Szatmár város díszpolgári levelét Kossuth 
Ferencznek, aki a hajdúnánási Kossuth- 
szobor leleplezése után egyenesen Szatmárra 
utazik.

Betegek hálája Az ipartestületi 
betegsegélyző pénztár két nagy beteg iparos 
segédet, Csáthy Sándort és Kováé« Jánost
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a máromarosraegyei Hahó fürdőre küldte 
gyógyulni. Hat hütet töltött^ a ! ét Luieg
aégéd Rahóu s az alatt a-z idő alatt min­
dannál ellátta ökot a betegaagélyző pénztár. 
Cíáthy és Koví most gyógyulva tértek 
vissza a fürdőből éa meleg hangú köszönő­
levelet intéztek a pénztár vezetőihez.

— Vó’e» sserelmi dráma. Kolozs­
váron a Karolina kórház igazgatójának la­
kásán véres szerelmi dráma játszódott le. 
Halázs Mihály, az igazgató szolgája revol­
verrel agyonlőtt Székely Ivén ezobaleáuyt. 
(líromszor lőtt a leányra, aki azonnal meg­
halt. Balázs ezután kétszer önmagára lőtt 
és haldokolva vitték a kórházba. Az orvo­
sok állítása szerin alig éli meg a reggelt. 
A véres szerelmi dráma rugója szerelmi 
féltékenység.

— Katonák a honvédeiroknál. Szép 
jelenet tanúi voltuk a ma kivonulóhonvéd­
bakák. A gyakorlatról hazajövet a Péres és 
Debreczen közti országút mellett levő 48 as 
honvédsiroknál Wieber ezredes fejvetést és 
tisztelgést vezényelt az ezrednek. Aztán el­
mondotta, hogy nekik mint honvédeknek, 
tisztelegniük illik a hős elődök sírjánál. 
Eimondotta továbbá az ott nyugvó hon­
védek történetét. íme, tiszt uraim, ugye, 
hogy nem bűn az, ha magyar a m gyár.

— Oaatrákok a magyar ipar el­
len. A kiegyezési tárgyalások folytatása 
során az osztrák kormány — mint Béosből 
jelentik — újból elő akar állani azzal a kí­
vánságával, hogy a magyar kormány vonja 
mag az anyagi támogatást és kedvezmé­
nyeket a magyar iparvállalatoktól. A leg­
újabban felmerült vélemények szerint, e 
módon tartaná lehetségesnek az orsztrák 
kormány, hogy a kiegyezés ügyét aReichs- 
rath elé vihesse és jól beavatott politikai 
körökben azt is tudni vélik, hogy Körber 
legutóbbi isehli kihallgatása alkalmából 
erről a Felségnek már jelentést is tett.

— Halálosáé. Dobreozeuben általáno 
ean ismerték Gödényi Józsefnél, a Párizs 
kávéház volt tulajdonosnéját, aki már régebb 
idő óta Tátrafüreden fürdőzött, f. hó 10 ón 
a fürdőn elhunyt. Hulláját haza hozzák 
Djbreczenbe s itt fogják eltemetni.

— Meglopott kereskedő. Parti Fe
renez üzletében érdekes lopás történt tegnap 
délben. Mikor Nagy Mariska pénztárosod 
délben elment, a pénztár egyik fiókjában 
153 ko:ona bélyegpénz volt. 12 és 1 óra 
között Parti egyedül volt az üzletben. Ekkor 
történt, hogy egy 18—20 éves fiú kőt Ízben 
is bement a boltba eozetórt. Az eczet a bolt 
hátulsó részében van s igy az ajtó mellett 
levő pénztártól meglehetősen nagy távolságra. 
Mikor a pénztárosod visszajött, a pénztárból 
150 korona hiányzott, mely csak úgy vesz­
hetett el, hogy mig Parti a fiatal emberrel 
eozetért volt, addig az eezotet vásárló fiú 
ozinkos társa a pénzt a fiókból ellopta. A 
tolvajokat keresi a rendőrség.

— Ellopták as óráját A Booskay- 
tér egyik korcsmájában annyira berúgott 
Nagy András munkás, hogy ott a korcs­
mában elaludt. Mire felébredt, a mámorral 
együtt eltűnt az órája is. Panaszt tett a 
readőrségcn ; Dobos biztos csakhamar meg­
kérhette az órát is, a tolvajt is.

— Talált óra A Deák Furencz-ut- 
czai izr. templom udvarán egy női óra 
találtatott. Igazolt tulajdonosa átveheti az 
izr. hitközség irodájában (József kir. her- 
czeg-utcza 26).

— Halálosások Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halálo­
zási osztályánál a következő haláleseteket 
jelentették be: Ignáth Márton ev. ref. 4 
hónapos, Nagy Juliánná ev. ref 27 éves, 
Bande Lajos né Tóth Zsófia ev. ref. 46 
éves, özr. Földvári Lajosnő Gaesal Zsu- 
zsánna ev. ref. 43 éves.

— Oaraeda senosz. Jó kedvű volt a 
beszed tt sok szesz miatt Kiss József zi- 
né 'znok. Jókedvében a Csillag utczán végig 
egymás után verte bo az ablakokat. Po­
koli élvezetének a rendőr vetett véget, ki a 
jókedvű zenészt bekísérte.

— Imasvóki jegyek úgy férfi mint 
női templomi ülésekre Jomkipurra fólárban 
kaphatók az izr. hitközség irodájában (József 
kir. herczeg uteza 26. sz.).

— Megdobált gyorsvonat. A Szat- 
már felől közlekedő gyorsvonatot Dabreczen 
és Vámospércs állomáson éretlen tanyai 
gyermekek megtámadták, burgonyával meg­
dobálták, több ablakját bezúzták. A gyer­
mekek ellen megindították az eljárást.

— A pászkastttós. A zsidók húsvéti 
kenyere, a pászka, vagy „maczesz“ sütése 
nem iparszeru foglalkozás. Ezt mondotta ki 
legutóbb a kereskedelmi minisztérium egy 
megtörtént esetből kifolyólag hozott elvi 
határozatával. Eszerint a pászkasütés, mint 
időleges és nem iparszerü foglalkozás nem 
tartozik az ipartörvény rendelkezései alá, 
minélfogva a pászkasütök mindennemű az 
ipartörvény által megjelölt rendelkezések 
aló! is felmentendők.

— Részegek. Mester István kőműves 
holt részegen feküdt a kövezeten. Hordágyon 
a központra vitték, de beszélni sem tudott. 
Becsukták. — Péntek Gábort, Debreczen 
egyik törzscsavargój4t bekísérték, mert ré­
szegen a Kossuth uteza elején botrányt 
csinált.

— Vadászkutya him, vörös tigris 
foltu elszökött. Megtaláló illő jutalomban 
részesül Eötvös u. 51.

— Mamák és tanítónők becses figyel­
mébe ajánljuk mindennemű iskolai kézi­
munka czikkek és szakértőén vezetett 
nagy választékú előny omdánkat. Füstös
testvérek Piacz-uteza 12 sz.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fény képnagyítás! műterme 
Piac* uteza 44., dr. Ujfalnssy ha* 
Állandó fénynépkiállitás a műterem 
kapubejaratanál levő kirakatokban.

— Tankönyvek bekötését D&vid-
házy Kálmán könyvkötészete, Fűvészkert- 
utoza 9 ik szám alatt, a legjobb kivitelben, 
lego'csóbbnn készíti. Ugyanott minden könyv 
kötészeti és müipari munkák legjobb Ízlés 
szerint készíttetnek.

TÁVIRATOK.
— A „Debreczen“ eredeti távirata. —

(Érkezik d. u. 1,2 órakor.)
Egy nyolez éves fin borzalmas 

gyilkossága.
Budapest, szeptember 13. Hawreból 

borzalmas és megdöbbentő esetet jelente­
nek. Tegnap a kikötőből egy előkelő család 
6 éves kis leánykájának holttestét fogták ki, 
ki napok előtt tűnt el s ;.akiről azt hitték, 
nogy beleesett a tengerbe.

A vizsgálat azonban arra u meglepő 
eredményre vezetett, hogy a kis leány nya­
kán gyermekkéz okozta fojtogatások nyo­
mai láthatók.

A hatóság a nyomozás során megálla 
pitotta, hogy aznap, mikor a leányka eltűnt, 
n vele egyházban lakó André nevű 8 éves 
fiú is eltűnt, ki ezután nem került elő. A 
csendőrök ma reggel az országúton megta­
lálták az eltűnt fiút, ki a kérdezősködésokra 
bevallotta, hogy a kis leányt 6 gyilkolte 
meg. Zavarta játékában és emiatt megfoj­
totta, astán a holttestét a tengerbe 
dobta.

Orosz-japán háború.
Tokióból jelentik, hogy Kuroki tábor­

nok részletes jelentést küldött a out hó 
28-ika óta tartó harczokról. Jelentését)1, u 
elmondja, hogy hadteste nagy küzd mtk<n 
és nélkülözéseken ment keresztül mindsddig, 
mig el vult vágva a föcsupattól. Au.us:tus 
30 án például egész nap egy kis szárén 
rizszsel kellett katonáinak beérni. Mindazon­
által azonban Katonái hősies bátorsággal 
harczoltak.
A honvédelmi miniszter Bécsben.

Budapest, szept. 13. Nyíri Sándor 
honvédelmi miniszter — mint Bécsből je­
lentik — ma reggel odaérkezett.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása,

— aaept. 13
Búza őszre............................ * 1051--------
Búza tavaszra....................... 10 84------
Rozs októberre....................... 7 78-------
Rozs tavaszra............................ 817-------- "•
Tengeri októberre................... 7 30----- '
Zab..........................................6-98-------- *-

A muzsikába uteza.
szeptember 13.

Van Dobreozenben egy esinos kis 
uteza. Nagyon takaros kis uteza ez, a város 
szivében. Mindettől eltekintve, nagyon ked­
ves hely ős — amint az ott lakók regélik 
— egy specziális tulajdonsággal is bír. Ez 
a különlegessége abban rejlik, hogy 6 Dab­
reczen muzsikális utazója.

Alighogy meggyujiják este a gázlám­
pákat, megkezdődik a kon ezért. Tudniillik, 
itt csaknem minden házból hallatszik ki 
valami vig hang. Először is; egy fö dszinti 
lakásban rák^zdik a zongorával és olyan 
szépen, de olyan gyönyörűen verik, hogy

„Londonban van 
Hej, számos uteza.

S ezt az illető olyan érzéssel játsza, 
hogy minden ablak kinyílik és a férfihallga­
tók a zongorával együtt fütyölik a dait, a 
hölgyvilág pedig mosolyogva dúdolja utána

„Londonban van 
Hej, számos uteza.

Ezután még érdekesebb szám követke­
zik. A megnyitó után a fonográf veszi át 
szerepét és az ördöngős masina olyan fénye­
sen működik, hogy lefőzi a szegény zongo­
rát. A szomorú daloknál együtt kesereg a 
fonográffal a kis uteza apraja nagyja és a 
nők kezében egyszerre megjelenik ama bi­
zonyos fehér keszkenő, amikor n fonográf­
ból egy ismeretlen dzsentlman fájd Imas 
hangon elkezdi:

„Voltam király Reóeziában... “
Ám ha vig nótára gyújt a beszélő ma­

sina dalosa, vele kaczag az egeer uteza, 
még az a huuczut papagai.' is, akit Samura 
kereszteltek, amikor főlmotszették a nyel­
vét. De, hogy nevet, jó terem tőm, hogyan 
kaczag az a zöld betyár I És folyton ezt 
kiabálja;

— Ne tedd azt, Czilikóm 1
Azután még egy szelíd kis madárka is 

életjelt ad magáról. A ház egyik kanárija 
ugyanis folyton veszekedik Samuval éa 
ilyenformán felesel vele :

— Tyurruttyuttyutyu.. .u.. .u...
— Érti a manó, de azért mégis min­

denki egyformán ezt mondja rá:
— Jaj, de gyönyörű.
Amikor aztán a hangverseny prog- 

rammpontjait végig élvezte a publikum, 
elkezdődik a vegyes előadás. Ugyanis ver-
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senyre kelnek egymással a szereplők. A 
zongora nem enge heti magát legyőzetni 
ogy nálánál sokkal olcsóbb fonográftól, 
viszont a papagáj se vehet a harozban 
passzív részt saját reputácziója fenntartása 
érdekében. Ha már mindenki zenél, — gon­
dolja magában a kis sárga kanári — 6 se 
murád el a többitől és úgy fújja, hogy no! 
Méltóztatik látni, hogy ilyenformán pompás 
hangverseny kerekedik.

A zongora rákezdi szép szelíden :
„Volnék esu,. kis iádét,
Hódítva nók szivét...“

A mire a fonográf hamiskásan vág
bele :

„Édes lányom add oda,
En is úgy adtam oda...“

Sumuka a ravasz papagáj pedig szin­
tén nem engedi befejezni a nótát, hanem 
átrikácsol:

— Ne tedd azt, Czilikém !
...Hát igy foly ez esténkint.
Egy ifjú, aki rendkívül szereti a zenól, 

egyszer Végigment a muzsikálta utczán épp 
akkor, araikor a vegyes konczert javában 
tartott.

Igen-igen megtetszett neki a dolog és 
két hot múlva már ki is vett az utczában 
egy hónapos szobát. A fiatalember az első 
napokban nem győzte eleget dicsérni a la­
kást, amelyben különösen azt szerette, hogy 
ilyen muzsikálta helyen fekszik.

A háziasszony — mint azt minden 
háziasszony megtette volna - vérszemet 
kapott (és nem tyúkszemet, mert az volt 
már neki). Kijelentette a fiatal urnák, hogy 
bárom koronával föl kell emelni a lakbért, 
mert nagy - a takarmány-hiány. Az ifjú 
szívesen megfizette ezt is, csakhogy ilyen 
pompás muzsikálta utczában lakhassák. Sőt 
még szerződést is kötöttt a háziasszonyával, 
hogy hat hónapig kölcsönösen nem mór da­
nák föl egymásnak.

Az uj lakó a szerződés megkötése 
dán néhány napig zavartalanul élvezte a 
nuzsikálta utcza gyönyöreit. Kikönyökölt 

ablakán és hogy röviden szóljunk — 
elvezett. Han.. n egyszerre csak rettenetes 
dolgok történtek. Mintha a konezertezőket 
. ioserélték volna. A zongora úgy bőgött, 
nint egy 'eskü dívány, amelynek a gyom- 

nban évii i des rugók vannak. A fonográf 
p dig százado: ra kompromittálta a faját
I cyan hu- gokat hallatott, mint egy bere­

dt tenorista. De mit szóljunk a sznren- 
vtatlen Samuhoz? Az bizonyosan náthát 
' apott, meri azután már úgy krákogott, 
"i th h ptikás hbt volna. A kis kanárit 

iidai ; bánat érhette, mert soha nem le 
a szavát hallani.

A szegény muzsikálta ifjú mindezeket 
. iák tűrte ogy ideig, de végre is nem bírta 
; ;vább. Szomorúin állított be a háziasszo-
II vához:

— Nagyaád kérem, én felmondom a 
inkáét és elsején kiköltözöm.

- Ahogy tetszik kérem, — felelte a 
és diadalmasan lobogtatta meg a hat 

tr.F.pi felmondásról szóló szerződést. De az 
- t hónapi házbért fizesse ki, mert bepere­

li és irgalmatlanul behajtják rajta kama­
tokkal együtt.

Az árva fiatalember mit tehetett? Be­
ment a szobájába és mihelyt a zongora leg­
először felbőgött, kirohant >>z utezára Azóta 
késő éjszakáig az wtctákoo bolyong és csak 
akkor tér haza, amikor a hangverseny le­
adott. Az utón mindenkit megfog és ajánlja 

kik a lakását.
— Vegye ki kérem a lakásomat, olcsón 

odaadom. Gyönyörű kis lakás, csak én azt 
mm szeretem, hogy nagyon muzsikális ul­

ti lóim van Nekem pedig, tetszik tudni, 
nincs érzékem a zene iránt.

Ugyan megszánja e vrdaki a boldogta- 
!v ifjút?

4, történet komponálásáért a hátát

Boy&r.

debreczen

VEGYES HÍREK.
* Öngyilkos főhadnagy. Mar-

kovics Lajos M. Szigeten állomásozó deli 
honvéd főhadnagy szivén lőtte magát Az 

; alig 33 éves fiatal tisztről, ki még pár 
\ órával előbb teljes jókedvvel mulatott, a 

legjobb barátja sem sejtette volna, h gy 
! ily közel áll az örök enyészethez. Ukát 

bizonyosan nem tudják, csak találgatják, 
mint ilyenkor szokták. Emlegetnek anyagi 
gondokat., szerelmet, talán még amerikai 
párbajt is. Az az egy bizonyos, hogy ba­
rátai igazán fájlalják tragikus sorsát. A 
részvét a temetésén is a msga nagyságá­
ban megnyilatkozott.

* ái orvos bűne. Szenzácziós eset 
foglalkoztatja mostanában Párizs közönségét. 
A múlt év augusztusában egy nyugalma­
zott tengerész parancsnok jelent meg Fort 
ismert párizsi orvosnál, ho y megoperáltassa 
magát. Az orvos megállapította, hogy a 
beteg gyomrában rákos daganat van s meg­
operálta'. Az operéczió látszólag sikerült s a 
tengerész parancsnok visszatért szülőváro­
sába, ahol azonban ti?, nap múlva hirtelen 
elhunyt. A halottat eltemették, de nem­
régiben özvegye Fort dr. egy volt aszisz- 
teniótől levelit knpott, hogy az operáczió 
alkalmából egy kauesuk műszer hegye le­
törött s a beteg gyomrában maradt. Ez a 
kaucsuk darabka okozta később a beteg 
hirtelen halálát. Az özvegy följelentést tett 
a dologról, mire a holttestet ixbumálták a 
testében csakugyan megtaláltak a kaucsuk- 
müszer hat czeutiméter hosszú letörött vé­
gét. Fort dr. azt mondja, hegy a kaucsuk- 
müszer a beteg gyomrának ideges mog- 
rándulása követkéz ében törött le. Az orvos 
eilen gondatlanságból okozott emberölés 
miatt megindították az eljárást.

* Á. lelkiismc rét. Mélyen meg­
rázó jelenet játszódott le tegnap Temes­
váron. Csak kevésben mult, bogy a felzu- 
(iult tömeg agyon nem vert (gy vándor 
komédiást. Az. esetnek az az előzménye, 
hogy Schasihek Venczel ismert vándor- 
komédiás. kinek „trupp“-ja csupa nyomo­
rékokból áll, rábeszélte Wvletin V rrencz 
napszámost és feles gét, hogy ad]ák el 
neki 10 éves József nevű fiukat. A lel­
ketlen zülők ráállottak >•■/, alkura és gyer­
meküket a jelzett időben akarták áiadni. 
A gyermek jajveszékeléseire figyelmes.-é 
lettek a járó-kelők és megakarták aka­
dályozni a csúnya embervásárt, de az apa 
m m engedett. Később az anyában a sok 
rábeszélésre feltámadt a lelkiismoret és 
erőszakkal vissza vi tte gyermekét, A ko­
médiás pedig elhajtatott, mert különben 
agyonverték volna.

* Gyilkos orvosi műszer. Néhány
nappal eze'őtt a szegedi közkórházban óriási 
kínok között meghalt Lédeczi PAlné, aki­
nek három évvei ezelőtt, amikor valami 
basdeganat miatt, a fővárosban, Dollinper 
tei ár sebészeti kiin káján megoperálták, a 
hasüregében felejtettük egy ollószorü orvosi 
műszert. Egy második operáozióval e hónap 
5 én eltávolították az asszony testéből a 
megfeketedett érnyomasztót. Bár a szegedi 
otvosi vélemény nem a bentfelejtett mü 
s: érnek tulajdonítja a halált s bár Buda­
pesten is megtétetett minden szükségen 
óvóintézkt-dős, hogy ez a részleteiben is 
borzalmas eset az eltussolás és ezzel a fe 
ledés homályába merüljön, a Szeged és 
Vidéke c imü lap egy fővárosi újság hír­
adása folytán most nyilvánosságra hozza 
ezt a rettenetes dolgot, amely igen alkalmas 
arra, hogy a beteg emberekben megingassa 
az ország tudós doktoraiba vetett hitet. A 
dolognak különben a bíróság előtt lesz foly­
tatása, miután az asszony férje feljelen­
tést tesz.
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A léleklátás.
Bzept. 13

Azok között a megfejthetetlen rejté­
lyek között, amelyeket a babonás t,ép 
évszázadok óta természetfölötti dolognak 
hisz, a modern tudósok egyet mind ko­
molyabbnak vesznek. Ez a rejtélyes je- 
lenség a léleklátás, vagyis halluczináczió,

A londoni tudományos körökben van 
egy egyesület, melynek élén a legnevesebb 
tudósok állanak. Nagy alapítványok révén 
százezrekre menő tőke áll a rendelkezé­
sére ennek az egyesületnek, amelynek 
czime: „Lélektani jelenségek kutatására 
alakult társulat.“ Ez a társulat figyelem­
mel kisér minden olyan jelenséget, amely- 
ről hirt vesz. Ha hallucziháczió esetéről 
hal), bizottságot küld ki, hogy kihallgassa 
a körülményekre vonatkozólag az illető 
személyeket. Ezeket a feljegyzéseket aztán 
kommentárok kíséri-tőben könyvalakban 
kiadja a társulat.

Ennek a kiadványnak most megjelent 
könyvében néhány megkapó részletet ol­
vasunk, bizonyságait annak, hogy a lélek 
képes a távolba érezni s lát olyan ese­
ményeket néha, amelyek messze távolban 
történtek.

íme egyik a legmegkapóbb ese­
tek bt 1 :

W. ti. Wescott liverpooli vállalkozó 
meséli, hogy a vágyónál egy különös álom- 
látásnak köszönheti.

— Valami kiránduláson voltam falun, 
meséli Weecott. Vasárnap volt s kisétál­
tam a rétekre. Amint a szivaromat szíva, 
a magányos utón haladtam, egyszerre sa­
játságos kábulat vett erőt rajtam s mintha 
csak valami laterna magica vetített volna 
a szerűim elé látományt, egy bank helyi­
ség igazgatósági szobáját láttam. Az asz­
talnál C. ismert bankár ült, aki nayyon 
elfoglaltunk látszott. Egyszerre felemelte a 
fejét és ekkor bámulva láttam, hogy én 
magam léptem a szobájába. A második 
pillanatban C. nagy halom pt pirt adott át 
nekem, egy régi vállalatnak a részvényeit, 
amelyek akkor igen alacsonyan voltak 
jegyezve a tőzsdén.

A láiomány ebben a pillanatban el­
tűnt a ez,emuim elől. Meuzavarodva, teljesen 
megbüvölve állottam ott és körül néztem 
A néma, napsütötte rőten körülöttem egy 
lelket sem láttam. Ez a látomány azonban 
módfelett ingerelt. Mint minden tőzsér, 
babonás vagyok én is Bíztam abban, hogy 
ez a vi ió nem véletlen, hanem a sors in­
tése. Másnap a tőzsdére siettem s a bukás 
szélén álló vállalat papírjaiból annyit vásá­
roltam, amennyit csak szerezhettem. Egy 
héttel később szédületesen kezdett emel­
kedni a papír értéke s néhány nap alatt 
tizenötszörös árát érte el. Ekkor eladtam 
valamennyit És 48 órával az eladás után a 
papír ismét esni k-idett, végül semmit 
sem ért.

Ezt az esetet a teljes igazság bélyegé­
vel látta el a tudós kouzorozium.

Ilyen érdekeiek azok a feljegyzések, 
melyeket a bűnügyi vizsgálatok irataiból 
vett ki n léleklátás titkait kutató társu­
lat. Nem egy gyilkosságot derített ki ily

tad'-'.'i'V
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mód ni. Két évvel ezelőtt például Páriá­
ba i történt, hogy egy meggyilkolt keres­
kedő felesége 6 héttel a bűntény után 
megálmodta a férje gyilkosának kilétét g 
a rendőrség e nyomon haladva, meg is 
találta a tettest. Egy másik megkapó eset, 
amely szintén gondolkozóba ejtheti az 
embert, Hamburg közelében történt. Egy 
mester ember felesége fényes nappal ví­
ziójában azt látta, hogy a fia, aki Berlin­
ben asztalos segéd, megöli a gazdáját és 
kirabolja. S a bűntény csakugyan meg­
történt ugyanabban az órában és percben.

Kétségtelen — mondják a tudósok — 
hogy a léleknek is van érzéke. Lát, hall 
adott esetekben S igy nem alaptalan az, 
bogy a telepátiát az ember hatodik érzé­
kének nevezzük.

INGATLANOK FORGALMA.
Nyilas János és neje Faragó Juliánná 

veszik a dobreczeni puszta nagycseréi 54 
sztjkbon foglalt 43 hold 752 négyszögöl 
kaszálót Készéi József és neje Szilágyi Zsu- 
zsánnától 16,000 kor.

Madgyesi Ferenoz és neje Földesi Nagy 
Juliánná veszik a debreczeni puszta paozi 
11. sztjkben foglalt 10 hold 564 négyszögöl 
kaszálót C/.abán Dániel és neje Köves! Bor­
bálától 3000 kor.

Helmeczi István és neje veszik a deb- 
reozeni2421. sztjkvben foglalt 300 négyszögöl 
Vargakerti szőlőt Kelemen Ferenoz ős neje 
Nikházi Karolinától 1320 kor.

Gyöngyösi János és neje Nagy Juliánná 
veszik a debreczeni 4213. sztjkvben foglalt 
5 hold 850 négyszögöl ondód! földet Faragó 
Jánoené és társaitól 4550 kor.

Kovács András ős neje Vig Zsófia 
veszik a debreczeni 7469 sztjkvben foglalt 
234 négyszögöl ujoáztáeu földet Ernenn 
Arnoldtól 748 kor. 80 fill.

REGÉNY CSARNOK.

Csontváz a tűzhelyen.
Angol regény.

Fordította: Amioa.
26

Herbert Tracy azon szerencsétlen 
egyénekhez tartozott, akik várandóságokra 
neveltetnek fel, Az atyja fiatalabbik test­
vére volt Sir Herbert Frigyesnek, aki egy 
olyan nagy birtok tulajdonosa volt, mely 
teljesen a saját rendelkezése alatt állott 
és a báró agglegény volt. Tracyt a szü­
letése ó’ájától kezdve a nagybátyja örö­
kösének tekintették és midőn 6 éves ko­
rában árvaságra jutott, az öreg nagybátyja 
adoptálta. A vagyon és fényűzés között 
növekedve, a fiatal Herbert nem képesí­
tette magát semmiféle pályára. Tanului 
szeretett és szívesen foglalkozott a fej­
lesztő tárgyakkal, de ő nem kívánt egyéb 
lenni, mint Marsohmore tulajdonosa, ízlé­
sét és kedvteléseit a saját tetszése szerint 
követve

Herbert olyan férfi volt, aki egy fia­
tal tapasztalatlan leánynak könnyen meg 
udta nyerni a szivét. Kellemes külseje, 

finom modora és műveltsége által és volt 
benne sok jó, ámbár több alapos hibák 
rejtőztek benne, mint a mikről ő saját 
maga tudott, mig azokat alvó állapotukból 
a körülmények felébresztették.

Megtanította Editet, hogy őt fiatal 
szivének egész erejével szeresse és elhi­

tesse vele, hogy ő azt épen olyan hévvel 
viszonozza — és szerette is, bizonyos ha- ■ 
tárig, de saját magát sokkal inkább sze­
rette. Udvarlása a Morville ur által jóvá­
hagyott eljegyzéssel végződött, de. a dolog 
a Sir Helbert Frigyes beleegyezésére volt 
hagyva, melyet megnyerni Tracy Angliába 
utazott. Ő tudatta a családjával, hogy vá­
lasztottja tizenhat éves volt és egy el­
szegényedett angol gentlemannak a leánya, 
de azt nőm mondta meg, hogy Edit éne- - 
kés volt, mert tudta, hogy a nagybátyja ! 
ellenvetést tett volna. De igy, az öreg ur 
zsörtölődött és morgott és végre azt 
mondta, h"gy a leány nagyon fiatal volt 
— és hogy e tárgyról négy év múlva 
gondolkozni fog. Tracy hiába kérte, hogy 
engedje őt visszamenni és Editet rögtön 
feleségül venni, a nagybátyja kérlelhetet­
len volt, sőt azt mondta, hogy előbb 
látni akarja azt a leányt. Tracy ezt mind 
megírta Editnek, azon tény kivételével, 
hogy foglalkozását titokban tartotta, ő 
gyorsan válaszolt, azt mondva, hogy ők 
fiatalok és várhatnak — és hogy férjhez- 
msnetelénok Angliában kell történni és a 
Tracy család jelenlétében

Négy vagy öt év teltei és ekkor Sir 
Herbert Frigyes valami véletienség által 
fölfedezte, hogy Morville Edit, az Anna 
del Valának nevezett olasz énekesnő volt 
és rettenetes dühbe jött, azt mondva 
Tracyuak, hogy rögtön menjen át Olasz­
országba és bontsa fel a viszonyukat vagy 
mondjon le arról a reménységről, begy 
valaha Marsohmore az övé legyen. Tracy 
Nápolyba ment, mert Edit akkor ott volt 
szerződtetve és mindent megmondott neki. 
Edit mosolygott és azt mondta : „Mi várni 
fogunk — Sir Frigyes talán kiengeszte- 
lődik.*

Do a Tracy természetének a sötét ol­
dala csakhamar előtűnt. Nehány nap múlva 
levelet kapott Edittől — nagyon lehangolt 
kedélylyel irt szomorú levelet Erős hűtés 
következtében hirtelen beteg lett és a hang­
ját elveszítette — az orvos attól félt, hogy 
örökre; és emiatt a házasságukat el kell 
halasztani. Majd mikor jobban lesz, beszélni 
fog Ti'acyvel. És a sajtit szobájának a ma­
gányában, ekkor ébredt fel u Herbert Tracy 
szivében az az undok fekete kiyyó, mely 
oly hosszasan dermedve feküdt ottan. Es 
Tracy, fényűzésben ős semmittevésben szü­
letve és növekedve, elhatározta, hogy soha­
sem adja fel a „várandóságad“ — és el­
hitette magával, hogy 6 sohasem tudna 
olyan gazdagság nélkül élni, amilyenhez 
egész életében szokva volt — hogy az élet 
csatájában sohasem tudna küzdeni és utat 
törni magának. Ha Editnek a hangja el­
veszett, melylyel oly szép jövedelmet kere­
sett, akkor az ők házasságukra nem lehet 
többé gondolni. A fiatal művésznő és 
Marsohmore örököse közölt még volt egy 
találkozás, melynek az volt az eredménye, 
hogy Edit metsző gunynyal és fagyos meg­
vetéssel beszélt hozzá és Traoy fókezhetetlon 
haraggal távozott. Nem sok idő múlva 
azután az a nagy bosszúság érte, hogy látta 
őt, kiről az orvos azt a téves véleményt 
mondta, hogy a hangját örökre elveszítette, 
a San Carlo színházba, mint Donna Anna, 
„Don Giovanni“ ban fellépni ős szebben 
énekelni, mint a hogy valaha azelőtt éne­
kelt. A következő reggel Herbert Traoy, 
dühös haraggal eltelve h.dit iránt és még

inkább haragudva saját magára, amiért 
elhamarkodva szakított vele, elhagyta Ná­
polyi és Angliába utazott.

(Folyt, köv.)

n ITT«A :
Erzsébet Sósfiirddje.

Gyógyhely Budapest (Budán). 
Idény: április 15-tól október hé 15-ig.

Kiváló gyógyhat&flaal bír női bajokban és 
bántalmakban.

Rendelő orvos: dr Polgár Emil. 
Egészséges fekvés Jutányos lakások. Jó vendég ő. 

Villamos vasúti összeköttetés a fővárossá l

üj férfi mii üzlet megnyitás!
Értesítem a t közönséget, hogy hely­

ben Kossuth-utcza 8 szám alatt, 
a színház mellett, az

Angol szabóhoz cztmme.i
elegáns, modern igényű férfi szabó 
Üzletet nyitottam, hol elvállalok min­
dennemű a szakmámba vágó megrendelése­
ket kívánat szerint, a legújabb fagon és 
divat után.

R ikiáramon nagy választékban t ir­
tok divatos argói- és írauo&ia szőve 
leket

Amennyiben üzletemben ki áló m u 
kae őket alkalmaztam és a megrendel 
ruhák saját felügyeletem alatt készítteti: I, 
azoknak szabását egyedül végzem. Kttllö'döi 
szerze't sok évi tapasztaltain folyt u 
bátrau ígérhetem, hogy a nagyköiöus'g 
igényeit a legnagyobb mérv In n ki fogom 
elégíteni, valamint üzletem iránti vontai 
mát kitűnő Ízlésem és rnegb zharóságouj- 
mal biztosítom.

Miért is magamat szives figyelmébe 
és jóindulatába ajánlva, maradtam 

kiváló tisztelettel
Rosenberg József,

férfi szabó és szabász
ICoaevitii-u1 oza 8. szám.

W V
Külföldi útimról '■ isszatérvm, 

tiszteleti' 1 értesítem Nagyságodat, 
imgy az őszi és téli idény leguj hb 
modelljeit hoztam magammal, Cos-
tllmö'b ;n, Blnuzok, Paletók, Regián 
Havelok. Leány-ktheny és Kabátka, 
Teli felöltő és Szörme-confektióban,
me y újdonságokat a saldónez riisév 
jellegétől megóvandó, kizárólag o>é 
gém részéré kötöttem le.

Nagyságod b. megrendelésének 
kelletni s elvártában vagyok 

kitűnő tisztelettel

Klein Sámuel, ezelőtt
ILlmágyi Sámuel
női- és leány felöltők legnagyobb 

áruháza.
Debreczen, Piacz-ntcza 47. sz.

1 „ ' V1 > *' 
•, V ■ .«■fö? y'C i V; ^.

i - „V v ,-X' . •> IV. tt-m*
„ti- « : •. 1
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Apró hirdetések.
Dija 10 taóig 40 fillér, minden további -I 
mo 4 fillér, vastagabb betűkkel n ointa- 

j| .tott 8BÓ H fillér. =====
EGV jó karban levő kerékpár, jutányosán 

eladó. Czim a kiadóban.
ZONGORÁT bérbe koros: Kabay Józsefné 

llüd-Szentmihály, Szabolcs megye.

-gén ajánlatos, hogy a 20 év óta bevezetett és ta 
Aro'-, «'aVoró orvotok és a közöns'y r. 11• 1 mind 

iiHgyobh óh nagyobb kő ben alk Imazott gyógy- 
indód.ín). mely csipán külső mosás kból áll, által­
ira lan olrsó és meglop ö hatású, megismerkedjenek.

Kéje ön a 2(5 kiadásban megjelenő müvéé két 
Weis in .ni Komától

..Íz ideghetegségekröl és ii szélütésről,"
mely (Ír. K th'chnek V. Eiliil gyógy szert árában 
ngyen kapható

A hivatalos es. kir. „Wiener-1 
Zeitung“

277. számában 77. oldalon méltó módon fog­
lalkozik Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs. ós 
kir udv. száll ló Wilhelm fó!o antiarthritikus 

• antiroumatikus vórti ztitó teájának gyógy- 
hatásával.

Több irányban tett tapasz alat alapján az 
tutiarthritikus ós antireumatikiis vértisztitó 
teát reumatikus oh esu.os bánta Imáknál kitti 
r.ö oszkötnek ajánlhatjuk. Különleges hatosa 
a test egész vórtartahnán, valamint, az ideg 
. ondszeroii nyilvánul, amennyiben a vér sti- 
-üsödését mogtzilitoti, az »Restben a szénsav- 
tartalma véne ikus vért megtisztitjo, a nyálka- 
óh kolera kodásokat ; Itávolitja, valumint a 
izékrekvdéecket, moly >k mindannyian előidéz 
hetik a nevezőit betegségeket, mogszih fóti 

Fnnok a teán k még huzamosabb időn ktv 
r.'S>. ül v ló használata sem eheziti az emósz- 
óst, só elleni e őleg, erő iti.

Különösön ajánlstos ennek a teának a hasz­
nálta tava zszrtl, valóm int a zordabb ós hí - 
jogi b’i időjárás' an, amikor a nevezett bajok 
föllépni szoktuk ós nagyon megviselik a be- j 
regek ,4 I

Hogy > .gévjuk magunkat hamis utánza­
tok tó;, n olyek a jó eredményt maguk után 
i.'in várják, ezt a teát egyenesen Wilhelm 
Ke re tv,z gyógyszerész, cs. ós kir. udvari szál- 
!*ó'óI Neunkirchon ( Hó s mellett i raktárából 

gy ennek fiókjaiból kell beszorozni 
(9.) Dr. Raudnitz.
Raktár Dehreezonbon TÓTH BÉLA gyógy- 

z or tárába ii

Az aitft.ános&n elismert kitűnő

Mohai Ágnes
" níHZP .8 magyitr ásványvíz 
m ly a I ii < Öli GiPs-hüllit logjolhan 

pótolj1., főraktára:

iVIÁYEH JENŐ
fűszer és csamnge üzletében. 

Oebreczo-í, P^acz- es -echenyi- 
r 11 utcza sarok.----------

1 literes üveg 19 kr.
‘|r , 1 B „

te tter iesziiilltr.fi áron kapható.

íZVAAAAltAA ílílilöltlöli
A legolcsóbb 

bevásárlási forrás

Székely Jenő és Társa
* utóda

arí ss á-M
czipőraktár cégnél

Pt$ cn-
óe Szent-i) ntuvutc».», 

eerk»,n.

íIEEOIEIIEi IÍIEOT1XS

Értesítés
Van /.erei.os. in , nagyérdemű j 

tő/.i-ns-g ... tud má ára hozni. Iiogv

4 11

meptember hó 13-tól kezdve
Piacz-utczar.

ii LiiiiipiV6ht-|i;i otüla
helyeztem át

M dón lón . csen Uv- nd.-z ■ t ni 
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Kiesi Lipót,
ezukrász.
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Hajdúsági
Bajuszpedrő

nyerhető 6 h rés Hajdúság,
bajuszpedr# használata által
melylegjob az összes bajusz- 
pediő készítmények között. 
A bajuszt nem töri, nem 
tépi, mindég szép állásban 
tartja és soha sem kémé- 

nyedik meg.
Epy iloboz gra 50 fillér.

Kapható:
. Dr. Rotscnek V. Emi!

V-rtJe9y- utóda

Greise BJa-gy Ferenc?,
g yógyszerészné1

Debreczen, Kossuth-utcza 8. sz
Valamint, Tóth Béla gyógyszertárában.

Szörny eg3

B függöny, bútorszövet, 82
lirxole-uim

# raktárunkat, saját házunkba •

Kossuth-utcza 5. sz.

Ifóürletünk emeleti helyi­
ségeibe helyeztük által.
A még raktáron levő

szőnyeg, függöny, bútor­
szövet, ágy- és asztalterítőket

ameddig a készlet tart

<6

áru itjxxk «

sf ti ,
t/

Dutonjc Bn Kos -uih-u 5

mi-'M

~ smert le - óbb min, ségtit —

Eperjesi cserép-kályhák
mellett,ieszal 1 i o11 &.ra

továbbá :
Forced nyék, takarék-konyhak, épiflei- 
vasalá ok, gazdasági eszközök, tetőle­
mezek, mérlegek, revolverek, töltények

===== nag y Választék: ban = 
a lagjumnyusabh rúan kaphatók:

I KOVÁCS GYUhA vasüíMében
a „BIKA“ szálloda mellett.
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